

兜底解忧 温情守护

——我市多措并举保障困难群众温暖过冬

本报记者 曹娜



民政部门工作人员上门为困难群众发放慰问物资。

市民政局供图

岁暮天寒，困难群众温暖过冬既是广大市民的牵挂，也是摆在党委、政府面前的一道“必答题”、一项“硬任务”。入冬以来，我市积极采取有力措施为困难群众兜底解忧，保障他们安全温暖过冬。

“米面放柜子里，油你给我就行。你看看，每年都给我们发东西，年年惦记我们，现在这政策真是太好了。除了感谢，我都不知道说啥好了！”2023年12月25日，佛坪县袁家庄社区困难党员领到市生态环境局佛坪分局走访慰问送来的物资时，脸上洋溢着难掩的喜悦。

解在前、把政策保障在前。目前，已累计拨付各类困难群众救助补助资金10.42亿元，及时足额发放5774.78万元低保、特困人员冬季取暖费。部分县区还为有需要的困难群众购买棉衣、棉被、电热毯等御寒物品，切实帮助困难群众解决过冬实际问题。

寒潮来袭，也是释放城市温情、体现城市温度的时刻。凛冽的寒风中，一支支救助管理站工作人员组成的救助队伍正活跃于汉中大街小巷，开展流动巡查救助，护流浪人员平安。

“今天外面气温太低了，和我们去区救助管理站吧，那里暖和些，有热水热饭。安心住一晚，我们帮你联系好家人，然后送你回家。”2023年11月10日22时许，汉台区救助管理站站长张锐在夜间巡查中，劝导一名滞留在中心广场地下通道的流浪人员。张锐介绍，此次“寒冬送温暖”专项救助行动将按照依法救助、主动救助、自愿受助的原则进行，时间持续到今年3月。

确保困难群众安全温暖过冬，强调一个“实”字。我市细化防范措施，完善应急预案，深入排查风险隐患，直插一线，直抵现场、直奔问题，及时消除各类隐患。

进入冬季，我市持续开展流浪乞讨人员“寒冬送暖”活动，以车站码头、繁华地区、地下通道、桥梁涵洞、城乡接合部等重点区域为重点，集中开展救助专项行动，实行开放式救助和24小时服务接待。截至12月初，全市累计救助流浪乞讨人员和临时遇困人员1696人次，护送返乡419人次，支出各项救助资金656.3万元。

此外，为保障困难群众安全过冬，我市还开展了冬季安全生产排查整治行动，做好各类社会福利机构防寒、防食物中毒、防火以及食品卫生安全等方面排查整治工作，督促落实安全防范措施。对于需要救助的受灾群众，我市已开通“先行救助，分级审批”绿色通道，帮助困难群众解决过冬实际问题。2023年以来，临时救助受灾群众14500人次，因灾纳入低保628户1884人，共发放救助补助资金4860万元。

不用跑腿 一键申办

我市新能源汽车充电桩实现线上报装全覆盖

本报记者 衡俊昌 通讯员 周琼

“我在网上国网APP一键申请用电，两天后就可以在自家车位上充电了，真是方便又快捷！”2023年12月7日，家住汉台区丰辉龙亭小区的艾女士，对上门回访的国网汉中供电公司服务赞不绝口。

10月艾女士购入了一辆电动汽车，短暂欣喜过后对爱车充电问题开始发愁，后来她试着在网上国网APP一键申请用电。供电公司工作人员接到申请后，当天就和她电话联系，约定上门服务时间。经现场勘察后，供电公司工作人员随即着手准备施工材料，两天内就完成了装表接电。

“充满电只用十来块钱，可以跑三百公里，一个月下来能省不少钱。”按照供电公司工作人员的指导，艾女士选择晚上11点以后充电，享受到峰谷电价的优惠政策。

为更好地服务新能源车主，2023年以来，国网汉中供电公司严格落实“三零三省”服务，推行“容缺受理”，大大压减了办电环节，节约了用户的时间成本。同时，除了在网上国网APP一键办电外，该公司进一步拓宽办电渠道，让客户根据自己的喜好自由选择智能网站、车联网平台等多种办电方式，“变”线下跑”为“指尖办”，足不出户均可轻松实现“掌上办电”。

“充电桩报装实现线上化，居民只需点点屏幕就能办理。目前我市新能源汽车充电桩报装已实现线上服务全覆盖。针对现在用户选择新能源车的大趋势，我们还加强对新建居住社区规划、设计、建设、验收等环节对接，确保新建居住社区按照停车位100%配建充电基础设施或预留充电基础设施安装条件。”国网汉中供电公司营销部专责张梦迪表示。

据统计，2023年以来，该公司提升服务举措，已为辖区内2100余个用户办理了个人充电桩用电业务。

“太好了，在家就能享受大医院检验服务”

本报通讯员 王丹 李春兰

“太好了，现在在家就可以享受区人民医院检验服务，再也不用来回跑了，省时省事！”近日，南郑区红庙镇村民彭大爷在当地中心卫生院做完检查后兴奋地说。

为有效解决基层卫生院检验人员少、检验设备不足等问题，更好满足群众家门口就医服务需求，2021年，南郑区卫健局依托区人民医院建设区域医学检验中心。经过前期设备采购、安装、调试，该项目于2023年8月份正式运营，先后与区域内16家镇（街道）卫生院签订了检验项目合作协议，充分利用现代化物流及信息平台，实现区域内统一检验申请、统一检验方法、统一检验标准、统一检验报告，并逐步实现区域全覆盖。截至目前，完成检验项目7100余份，服务1739人次。

次，为患者及时救治提供有力诊断依据。“以前缺少医疗检验设备，很多检测项目做不了，自区域医学检验中心成立以来，现在实验室可以申请的项目也多了，一级收费享受二级医院服务标准，而且转运样本和报告出具很及时，最重要的是我们的报告单去大医院被认可，患者信任我们基层医院，来院看病的人也越来越多。”红庙中心卫生院工作人员欣慰地说道。

作为区域检验中心总部的南郑区人民医院检验科，不断提升检验质量，18项检验项目顺利通过省内结果互认。区域医学检验中心利用“中心共建、资源共享”的服务新模式，让信息“多跑路”，让群众“少跑腿”，更好惠及辖区广大人民群众。

醉酒老人倒路边 警医联合护周全

本报讯（通讯员 方君莹）2023年12月27日16时许，镇巴县公安局碾子派出所接到辖区群众报警，称其在纳溪社区桂花小组有一位老人摔倒在路边，请求出警。民警会同医护人员迅速赶到现场，发现该老人浑身散发酒气，意识不清，立即将其送往医院救治。

经多方联系，了解到该老人为新庙村新庙小组村民陈某，家属赶到医院后，对

民警的暖心救助表示感谢。

民警提示：饮酒有度，切勿贪杯。亲朋好友聚会，饮酒要适可而止，爱惜自己的身体，以免酒后失控引发不必要的麻烦；外出喝酒前要告知家人具体前往地点，便于家人联系；同桌饮酒的朋友最好将醉酒的朋友安全送至家中，避免发生意外后承担相应法律责任；如果在路边遇到独自一人的醉酒者，请大家及时帮助拨打110或120。

我为群众办实事

洋县：家门口的制衣厂 解了就业大难题

本报通讯员 张恒民 周翔

寒冬时节，走进洋县绅宝利制衣厂，宽敞明亮的车间里，暖意融融。一排排缝纫机整齐排列，“哒哒哒”的缝纫声好似演奏着欢快的交响曲。裁剪、熨烫、拼接、缝制、装箱……

二十多道工序在女工手中有条不紊地进行，一块块布料在巧手们缝制下变成了各式各样的防寒服。这个办在家门口的制衣厂，让当地的留守群众和脱贫户就地实现了稳

定就业，有力推动乡村振兴。“工作就在家门口，我在这干了4年了，每个月最低都有2000多块钱的收入，工资是计件结算，中午给人免费管饭，还安装了电动车充电设备，同时建有职工子女功课辅导教室，有专人为孩子辅导作业。”工人肖瑶对这份工作十分满意。

制衣厂负责人刘红告诉笔者，工厂的员工基本上都是妇女，她们为了照顾家里不能外出打工，而制衣厂也正需要女工，能够带动大家在家门口就业，我自己也觉得开心。随着产品销路的不间断扩大，工人需求量在不断增加……

“我以前除了种地就是在家照顾孩子，老人，家里支出全靠丈夫在外务工维持生计，日子过得紧巴巴。现在好了，我每个月在制衣厂收入3000元左右，减轻了丈夫压力，还能照看孩子上学，一年下来可不比外出务工差。”像杨红这样月收入稳定在3000元的工人有很多，如果加班多一

点，月收入就能达到5000元。这不仅增强了她们靠自己双手创造美好生活的信心，同时也激发了她们靠辛勤劳动增收致富的内生动力。

据了解，洋县绅宝利制衣厂是该县首批苏陕协作项目，2018年确定为“苏陕合作就业基地”，是一家集设计研发、生产、经营及销售为一体的综合型服务业，以从事各类服装、服务生产加工等。厂房占地20余亩，有裁床机、缝纫机等制衣设备90余套，年产各类成品服装30万件，全部销往江苏、福建等内地城市，并出口非洲多个国家和地区。招收工人60多名，吸纳20余名脱贫户劳动力进厂，为群众增收120多万元，让群众不出远门就近实现务工就业增收。

“我是一个患有脑梗后遗症的人，才50岁就什么农活也干不了，是杨经理收留了我，让我在这里看大门，晚上还送我回家，每月发1800元。4年了，他们一家待我如同亲人一般。”雷建锋满怀热泪地说。

近年来，该制衣厂先后为贫困户、受灾户等需要救助的困难人员捐款捐物价值达10余万元。



缝制车间工人们辛勤劳作场景。

张恒民 摄

汉风年·老家过 我市启动迎新春系列文化活动

本报讯（记者 崔慧芬 通讯员 杨宽）2023年12月31日晚，2024“汉风年·老家过”兴汉潮年系列活动启动仪式暨跨年音乐会在兴汉新区西二环路举行。来自全国各地的广大游客和市民群众近万人共享“汉风年”文化盛宴。

王健房乐队、古城四月乐队、韩雷与乐队等激情开唱，为现场观众奉上了一场精彩盛会。随着音乐的节奏，五彩灯光在夜空中交织，欢呼声、呐喊声如潮水般涌现，将欢乐喜庆的氛围推向高潮。

据悉，为充分挖掘“汉风古韵”文化内涵，市文化和旅游局创新策划了“汉风年·老家过”2024年迎新春系列文化活动。活动以“绿色循环启新程、汉风古韵迎新春”为主题，围绕“潮、赏、购、趣、游”，精心

准备了“汉韵新春、汉雪冬韵、汉乡民俗、汉食荟萃、汉风大年”五大类100多项活动，从元旦假日一直持续到元宵佳节，为广大市民游客奉上一场场“汉风盛宴”，做优唱响“汉风大年”品牌IP，扩大汉文化旅游目的地对外影响力。

2024“兴汉潮年系列活动”是“汉风年·老家过”2024年迎新春系列文化活动的重要活动之一，主会场设在兴汉新区西二环路与丝绸之路交汇处，以“潮乐、潮集、潮游”为主题，紧扣“文旅产业融合聚集区”发展定位，从元旦假日至元宵佳节期间将陆续开展“艺术嘉年华”“集市游园会”“闯关嘉年华”三大主题系列活动，为市民朋友精心烹制假日游玩“大餐”，打造沉浸式新春游玩旅游目的地。

城固原公镇建成李固廉政纪念馆

本报讯（通讯员 刘洋）近日，城固原公镇李固廉政纪念馆建成并开馆。在李固纪念馆内，描述李固故事的天然图案奇石群引得人们驻足观看，大家尽享廉政文化盛宴。

李氏家族世居城固县原公镇李氏村（今东原村），其短暂一生几经浮沉，言行光明磊落，事迹辉古烁今。在历次反腐斗争中仗义执言，不畏权贵，处处维护国家与人民利益而“舍生取义，杀身成仁”的英烈壮举，流芳百世。原公镇依

托本地历史文化资源优势，就地取材，因地制宜建成了李固廉政纪念馆，馆内共陈列出42个石头，相对应地将李固一生的光辉事迹全面陈列出来，生动展示了其勇于向黑暗腐败势力亮剑拼搏的精神，传播弘扬了清廉文化的自信自尊。

李固廉政纪念馆的建成，对于传播“廉政文化”将起到很好地推动作用，将“廉政文化”内化为干部群众的道德观念和行为规范，在全社会形成良好的尊崇尚廉新风尚。

汉中冬日赏雪去哪里？ 这些景点让你玩尽兴



寒冬时节，登山赏雪、滑雪嬉冰总会成为令人期待的事情。这个冬日，让我们开启一场说走就走的旅行吧！对此，记者为大家挑选了6个汉中冬季主题旅游点，快来体验吧！

天台山

位于汉台区武乡境内

集“奇、险、古、秀”于一体，被誉为“陕西第一名山”，汉中26路（西悦广场—天台山景区大门）

大汉山

位于南郑区汉山街道

乘坐103路公交车直达大汉山广场

龙头山

位于南郑区小南海镇境内

龙头山直通车路线：汉中客运枢纽站旅游集散中心（汉中市火车站售票厅东侧100米处）

紫柏山

紫柏山上特有的天坑及山顶上的草坦，被誉为亚洲第一天坦群落

位于留坝县留侯镇

从汉中市汉运司车站坐到留坝县留侯镇

黎坪国家森林公园

位于南郑区黎坪镇

汉运司汽车站—西汉高速汉中客运站—南郑区（县）大河坎镇—南郑县城—黎坪国家森林公园

云雾山

云雾山处秦岭深处，海拔近2000米，因常年云雾缭绕而得名。景区内原生林、瀑布、峡谷、古道、寺庙等自然景观和人文景观并存。

位于汉中市勉县新街子镇黑滩子村云雾山景区

汉运司汽车站—勉县县城（转车）—云雾山

汉中周围群山环抱，赏雪的地方也有很多，更欢迎大家继续去探索！

出发吧！这样的冬游过瘾

本报记者 赵思睿 绘制